

致羅總主教函

張春申

敬愛的羅總主教：

謝謝您所賜的《儒家生命哲學》巨著，自當拜讀。

一篇晚與房志榮的短文，又勞總主教神與思，使我倆於心有愧。誦閱之後，欽佩總主教的記憶與見解，但我倆也願說說心情。我們有健忘，但也得澄清。

對於1974年陽明山總主教主持的亞洲主教團協會第一次全體會議，並未忘記。至於說「亞太地區家庭人口會」是「台灣教區有史以來最大的一次國際會議」，乃是引述《教友生活周刊》九月十七日的頭條新聞，請參閱第四節。我倆以為新聞來自主辦與承辦單位，所以如此照抄；也可能由於會議是「亞太」，以及「聖座」，所以自以為「最大」。為此不是我倆健忘，最多是誤導的效果。至於1974年的事，我倆都記在心頭。

總主教引證中外古今，政府與教會合作；台灣天主教首領和政府首長好；原則上都非我們想討論的事情。我們對於這次會議始終擔心的是更為具體的事。如接受金錢支援，大捧正在大選前的李登輝，尤其梵蒂岡聖座的人口政策與台灣的人口政策如此南轅北轍而又予人合作之印象。親愛的羅總主教，您以為妥當嗎？

總主教您對教會愛護，您在台灣付出的心血，尤其最近〈我的老淚〉一文，都得到我們的欽佩。但我倆也生活在教友中間，他們的心聲我們多少也知道的。尤其現在金錢黑勢力充塞於政界，難道我倆不該盡一己之力，說出一些自己所認同的理來嗎？

這件事情為我們已結束。總主教您是天主教的精神權威，請您有

(下轉631頁)

(上接524頁)

時也與台灣天主教的領袖談談，說出一些您心裡的話。

謹祝

基督的平安

晚生張春申叩覆

1995年9月26日

房志榮神父附言向總主教謝謝